

# 落实突破

## 看淄博



2019年8月19日,国内首个己二腈项目——天辰齐翔100万吨/年尼龙新材料产业基地奠基仪式举行。 资料照片

## 脚踏实地抓落实 攻坚克难求突破 方向对了,就不怕路远

2月18日,淄博“全市落实突破年动员大会”召开。淄博市委书记江敦涛强调,在淄博凤凰涅槃、加速崛起的关键时刻,省委对淄博未来发展提出了取得新旧动能转换、城市能级活力提升、齐文化传承创新、生态环境改善、保障改善民生“五个方面大突破”,实现把淄博打造成为全省“四强”产业新高地、新经济发展的重要增长极、推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要力量、联通“一群两心三圈”区域布局的桥梁纽带、老工业城市转型升级的样板标杆“五个方面新目标”的新要求、新定位。

使命在肩,重任在身,只有落实才能攻坚克难,突破才能成就梦想。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看视频内容

2021年2月24日  
星期三  
编辑 郝玲  
美编 王涛  
校对 杜蕾

### 众志成城 事争一流

淄博市委认真研判国际国内局势,准确研究淄博优势和短板,虚心听取专家和群众意见建议,既立足实际,又着眼未来,科学描绘了让淄博凤凰涅槃加速崛起的发展路径和宏伟蓝图:既有关停高污染高能耗企业的暴风骤雨,又有培育四新产业、打造新赛道的和风细雨;既有给企业家做后盾、让企业家站C位的胸怀和格局,又有逼迫干部走出舒适区、缩短阵痛期的雷霆之势;既有刮骨疗毒的勇气,更有脱胎换骨的办法。现在,淄博未来的产业布局和发展路径已经明确清晰,那就是坚持系统观念,科学制定“淄博施工图”,扎扎实实做精做透“优”和“扩”两篇文章,在“走在前列、全面开创”中彰显淄博担当。

中国最大的互联网能源交易平台及数字化底层服务商、国内外双料独角兽企业能链集团,去年在淄博高新区布局了三家企业,其中,能链物流11月落户,仅仅两个月就完成交易额13亿元。能链集团CEO王阳说:“有了淄博市和高新区全方位精准服务,能链集团加大投入和市场开发力度,旗下能链物流5年后年交易额将突破500亿元,并早日实现A股上市。另外,能链集团今年还要在高新区新设立能链石化(淄博)有限公司,完成销售额50亿元以上。”

众多头部企业和新业态蜂拥而至,让淄博高新区区委书记、管委会主任魏玉蛟底气十足,主动加压:“淄博高新区力争2021年GDP增长15%以上,规上工业增加值增长20%以上,固定资产投资增长40%以上,一般公共预算收入增长15%以上!”

临淄区委书记朱正林表示:“区级领导带头当好‘施工队长’‘突击队长’,实打实推进工作,硬碰硬解决问题,充分激发党员干部拼劲血性,让加力提速、落实突破成为临淄干事创业最强音!”

市委指明了发展目标路径并倾尽全力打造最优营商环境;党员干部改革创新、主动求变,

以一马当先带动万马奔腾,以拼搏奉献、落实突破的姿态,扛起重返第一方阵的时代使命;企业家们展现迎难而上、攻坚克难的最强担当,主动加大投入、调高发展目标……这一切,都让每一个淄博人血脉偾张。全市上下点燃了落实落实再落实的澎湃激情,汇聚起突破突破再突破的奋进力量,一定能拼出淄博高质量发展的明媚春天。

### 动能转换 曙光初现

今天的投资结构就是明天的产业结构。

2021年,淄博市严格按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念,筹划重大项目440个,总投资5100亿元。与去年相比,新开工项目数量、总投资、年度计划投资分别增长38%、15%和13%，“四新经济”项目占比66%，同比提高了10个百分点。沿链补链项目占全部工业项目的45%。项目数量、投资规模、科技含量都上了一个新台阶,这些项目的实施将为淄博市培育新动能提供强力支撑。

淄博传统产业占比重,转型升级、腾笼换鸟的压力大,空窗期和阵痛期相对要长,但始终扎扎实实做精做透“优”和“扩”两篇文章的淄博,只用了一年多的时间,就悄然发生了令人欣喜的变化:

2020年,淄博过亿元产业项目248个,总投资1455.8亿元,四强产业占比59.7%,四强产业增加值增长13.2%,比全市规上工业增加值增长速度高9.6个百分点,占规上工业增加值比重达到47.3%;“四新经济”投资增长25.6%,高于投资增速18.1个百分点,占全部投资的49%,比2019年提高7个百分点。“四新经济”GDP占比33.1%,比2015年提高11.1个百分点。高新技术产业固定资产投资占工业固定资产投资60.6%,全省排名第一。全年固定资产投资中,工业占比35%,服务业占比63%,民间投资占比69.3%。

“双招双引”,省外产业项目

到位资金382.3亿元,同比增长48.1%,综合排名全省第五。全年实际利用外资3.87亿元左右,增长52%。新增国家和省级高层次人才64人,创历史纪录。引进大学生44589人,是2019年3.2倍,其中双一流大学毕业生1203人。

数字枯燥却令人欣喜。这表明,淄博的市场主体更加活跃,投资者信心大增,城市活力指数和城市能级快速上升,对外开放度和经济外向度都有显著提高,产业结构正在发生重大变化,化工产业一业独大的局面已经松动,四强产业和四新产业正在加速成长开始发力,淄博结构调整的成效已经显现,在许多关键领域已经呈现出了趋势性、关键性、转折性变化。

一年多的实践检验已经充分证明,淄博市委确定的这一系列思路、目标、举措,高度契合党的十九届五中全会精神,既有国际视野,又有对未来发展趋势的准确把握,完全符合淄博实际和群众期盼。

### 脚踏实地 攻坚克难

方向对了,就不怕路远!

淄博市委描绘的“规划图”“路线图”如何变成“施工图”?抓落实求突破是不二法门。

抓落实求突破是淄博抓住机遇,发挥比较优势,实现凤凰涅槃、加速崛起的决之战举。“一分部署,九分落实”,如果不沉下心来抓落实求突破,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。淄博上下正以更强烈的责任感、更高的品质追求和更执着的韧劲、前瞻的思维、创新的理念、开阔的视野抓落实求突破;正以咬定青山不放松的坚强毅力、战略定力和不达目的不罢休的顽强意志,奋力交出高质量发展的精彩答卷。

勇于挑战“不可能”,让淄博在过去的一年创造出令人瞩目的“奇迹”:为了天辰齐翔己二腈项目顺利落地,疫情防控期间换人不换车、工地过大年,用50天的时间硬生生“搬”走一座大山,完成了交付1800亩土地的艰巨

任务;吉利新能源商用车项目,从开工到首辆车下线,仅用了190天……

抓落实求突破,就要蹚出改革创新、主动求变的最优路径。必须打破“文件没发过、上级没讲过、过去没干过”的思想禁锢,要以前瞻的视野抢抓风口,用明天的思维来做今天的事情,换道超车、塑成优势。

抓落实求突破,就要改变过去单打独斗的发展模式,强化区域发展共同体意识,主动融入省会经济圈,打造科创产业对接平台;积极链接胶东经济圈,打造出海口和链接国际要素资源的平台,借助体系力量、协同效应,带动城市能级活力大幅攀升。

抓落实求突破,必须坚持系统观念,前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,从追求的目标和结果出发,运用测算、推演等方法,科学设计路径、制定措施、摆布工作,形成清晰的时间表、施工图。

抓落实求突破,就要展现迎难而上、攻坚克难的最强担当。坚决向视而不见、麻木不仁的“鸵鸟”心态开战,坚决向拈轻怕重、精于算计的“狐狸”行径开战,坚决向滑不溜丢、上推下卸的“泥鳅”作风开战。

抓落实求突破,要拿出愚公移山、燕子垒窝的劲头,不懈怠、不停步,一锤接着一锤敲,一把一把拧螺丝,善始善终、善作善成,真正把决策部署从“纸上”落实到“地上”。

抓落实求突破,就要建立责任到人、链条闭环的最优机制。工期倒排、任务倒逼、责任倒追,事有专管之人、人有明确之责、责有限定之期,决不搞“降格落实”“悬空落实”。

淄博发展正处在关键拐点,唤醒淄博市民“爱我淄博、兴我淄博”的紧迫感、使命感、责任感,党员、干部发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神,各行各业激发“事争一流、唯旗是夺”的心气和斗志,淄博定能迎来凤凰涅槃、加速崛起的新局面。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳